

# 留住“形”、守住“魂”，保护好“济宁乡愁” 这些古村镇焕发新生命

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩 通讯员 刘井龙

传统村落是宝贵的历史文化遗产，是传统农耕文化的根脉，更是守望乡愁的精神家园。济宁市住建局高度重视古村镇的保护利用工作，以留住乡愁记忆、延续历史文脉和传统民俗为着眼点，推进历史文化名镇名村、传统村落保护工作。



众人来上九山村追忆童年。

## 让文脉传承 古村落旅游受热捧

立春时分，邹城市上九山村游人如织，这里是原凫山县、老邹县、鱼台县的三县交界处，至今还保存着清康熙年间树立的三县交界碑。“古村落必须以保护传承优秀传统文化为核心，商业开发必须基于对古村落‘文

脉’进行保护的基础之上。”山东上九旅游开发有限公司董事长夏凤全说。

2013年，打算投身文旅的夏凤全在邹城市政府工作人员的带领下第一次看到这个古老的村庄，由于地处丘陵山地，水、电等基础设施不完善，村民纷纷下山谋生活，村子也整体搬到了山下。这也使得上九山村老学堂、古戏台等古迹完整存留，独具特

色的石头房子充满了厚重的历史底蕴和浓郁的地方特色。

“当时我就发现这个地方太宝贵了，不仅要立刻保护下来，更要让更多人看到这里的美丽。”夏凤全说，在开发过程中，他们将古村院落加以功能性改造，再现老酒坊、磨坊、老油坊、柳编坊、粗布坊、染坊等传统老工艺作坊，展示孝贤孝道、婚丧嫁娶、接人待客等各种民俗场

景，不但成为乡村游的重要组成部分，更使这些古老建筑焕发出新的生机和活力。

如今上九山村发展成了4A级风景区，成功获得第七批中国历史文化名村、国家级传统村落、全国生态文化村等荣誉。“很多游客一年都要来十几次，只为重新体验小时候记忆中的村子，这也让我们非常自豪。”上九山景区游客服务中心负责人高秀丽表示。

## 激发保护活力 传统建筑有新生机

日前，济宁市住建局组织相关专家，在上九山村及微山县南阳镇召开历史文化名村(镇)规划审查会议，敲定了这两处济宁古村镇“瑰宝”的相关规划和进一步保护措施。“现在有关部门明确了上九山村的‘文化核心保护区’，同时也将周边的荒山野地纳入到规划中。”山东上九旅游开发有限公司总经理黄明利说。

“市住建局做好历史文化名镇名村、传统村落保护工作的整体推进、督促落实。组织开展了历史文化名镇名村新一轮保护规划修编工作，全部通过省专家组审查，为下一步保护工作提供了科学指引。”济宁市住建局村镇建设科工作人员表示。

古村落受到旅游市场热捧，但如何留住人气、保持活力依然非常重要，黄明利介绍，在周边

区域纳入“古村落”建设体系之后，他们将通过生态农业、康养中心等产业的开发，让古村落核心区保持“原汁原味”，让周边区域更符合现代游客的旅游需求和消费习惯，带动周边区域的经济发展。

截至目前，济宁市共获批中国历史文化名镇1个、山东省历史文化名镇5个；中国历史文化名村1个、山东省历史文化名村8个；中国传统村落4个、山东省传统村落31个；省级美丽村居11个。

济宁市住建局在推进古村落保护的同时，推动历史文脉的传承，注重恢复传统建筑人气和活力，通过各种方式加以有效利用，上九山村就是其中一个例子。

在深入挖掘名镇名村的历史文化内涵的基础上，济宁市推动融合发展，相继打造了“尼山圣境”“江北水乡·运河名镇(南阳镇)”“上九山记忆小镇”等文化旅游项目，有效带动了群众增收致富。今年春节期间，部分古镇名村在做好疫情防控工作的同时，开展新春游活动，向游客展示当地历史文化、传统民俗，不仅丰富了游客节日期间的文化生活，也为当地群众带来了经济效益。

下一步，济宁市住建局还将持续加大工作力度，保护古村镇历史风貌，深入挖掘儒家文化、运河文化内涵，推动传承创新，保护好“济宁乡愁”。

“爱管闲事”的他，总有一把钥匙打开矛盾的“锁”

# 情理法德，他当“和事佬”调和剂

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 房体朔 通讯员 狄文平

经过第三次调解，一起劳动争议案件的双方当事人终于达成一致调解意见，当他们在调解书上签字并握手后，一旁的王正国露出了笑意。王正国形容当时的心情说：“这一刻，那种发自内心的成就感，是没有什么可以替代的。”

65岁的王正国是嘉祥县梁宝寺镇司法所的一名专职人民调解员。从家长里短到重大矛盾纠纷，从田间地头到村民家中，他用真情解百家难、暖大家心，情理法德是他当“和事佬”的调和剂，耐心细致是他化解矛盾的秘密武器。



王正国调解邻里纠纷。

## 爱管闲事的他 终于名正言顺

2月22日吃完早饭，王正国溜达到了镇上的“和为贵”社会治理服务中心。一到岗，王正国就打开人民调解记录册，梳理还未调解成功的矛盾纠纷，做好笔记，这是他每天上班后的常规动

作。五年来，一直如此。

王正国原来一直在学校教书，还干过20多年的校长，处理起问题来游刃有余。在村里，“爱管闲事”的他，邻里间谁有个矛盾纠纷，他总爱上前说两句，效果还出奇得好。

2018年，得知梁宝寺镇司法所招聘专职人民调解员，退休后的王正国第一个填写了报名表。

“这个岗位适合我的性格，‘爱管闲事’也算是‘名正言顺’了。”王正国笑着说，从那以后，他有了一个新身份——专职人民调解员。

## 为了精准调解 恶补法律知识

“调解员的工作并不轻松，每天都要调解三四起案件，而且

案件类型多元化，涉及婚姻家庭、劳务纠纷、买卖合同等。”王正国说，之前从事教育工作，如今角色的转变、立场的转变，对自己来说都是很大的挑战。“好多想不到的事都会发生。”

“调解不是和稀泥，一定要依法调解，这是根，不会就干不了这个活。”为此，王正国从入职的第一天起，就加强法律知识的学习，除了日常参加当地法院组织的各类培训，还坚持自学“充电”。有理解不了的法律条文，就跟司法所的同志请教，直到弄懂为止。摆在办公桌上的一本民法典，因为经常翻阅，封皮已经起了卷。

“村民之间、村民与集体之间发生土地纠纷，由当地政府解决，不能解决可向法院起诉。”“鉴定是否伤残，待三个月后确认。”“开庭证人到场作证，在开庭前应提前申请”……在王正国的工作笔记本上，工工整整书写着一条条法律常识。王正国说，这些法律常识都是在调解过程中能经常用到的，自己一有空闲的时候，就会翻看法律书籍，并随手做记录。

## 调解矛盾纠纷 走遍镇上村庄

人民调解记录册上，密密麻麻写着群众反映的问题，每一个问题，王正国都认真倾听、记录。

王正国还清晰记得自己调解的第一个纠纷。2018年，一名二十出头的小伙子风风火火来到司法所找到王正国，反映单位工伤赔偿不合理问题。王正国询问得知，小伙子因工伤住院，单

位只给赔1200元，与单位交涉多次仍得不到合理解决，感到很无助。王正国依据相关法律，发现这种情形应赔2万多元。为此，王正国跟这家单位多次沟通，用详实的法律条文向用工单位讲解违反劳动法应承担的后果，最终对方答应赔偿小伙子2万多元。

“事后，小伙子哭着感激我，那时候真是觉得自己做了一件伟大的事。”回忆起当时的情形，王正国仍很兴奋。

大到十多万元的家庭遗产纠纷，小到几块钱的消费纠纷，以及“争气不争财”的邻里纠纷，王正国不论纠纷大小，只要涉及群众利益，只要群众提出调解诉求，不论严寒酷暑，在梁宝寺镇的田间地头、街头巷尾都能看到王正国的身影，耐心倾听当事人的诉说，通过疏导说服来定纷止争，把矛盾化解在萌芽状态。

“总有一把钥匙能打开矛盾这把锁。”这是王正国常挂在嘴边的话。五年来，王正国的脚步走过了梁宝寺镇的所有村庄。面对纠纷双方当事人，王正国都动之以情，晓之以理，在自己的努力下，一件件纠纷得以化解。“当双方当事人握手言和的那一刻，自己是最有成就感的。”“我就是以后不做人民调解员了，不管哪家有矛盾，只要打电话给我，我还会一如既往地给他们化解矛盾，尽我最大的努力。”王正国语重心长地说。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:孔茜